

Hol a határa a vandalizmusnak?!

Játszóteret gyújtottak fel Marosvásárhelyen



Ne feledje el
idejében megújítani
előfizetését
a Népújságra!
Ha előfizet,
olcsóbban
kézhez kapja,
mint ha
megvásárolná!

Az adófizetők megrohamozták a pénztárakat

Arra kérjük az adófizetőket, hogy aki teheti, fizessen online a ghiseul.ro portálon, mert sokkal kényelmesebb, s el lehet kerülni a sorban állást, a nagy tömeget.

4.

A magyar néptánc önvédelmi fegyverünk!

Ebben a globális szellemi háborúban a magyar kultúra, s ezen belül az erdélyi néptánc elsőrendű önvédelmi fegyverünk.

17.

Szigorítják a „medvetörvényt”

Sokkal nagyobb hangsúlyt kellene fektetni a megelőzésre, például medvebiztos hulladéktárolók felszerelésével, hiszen a medvét kevésbé vonzza az a terület, ahol nem jut könnyen táplálékhoz.

18.

Március 19-én hajnalban egyelőre ismeretlen tettesek felgyújtották a marosvásárhelyi meggyesfalvi negyedben levő egyik játszóteret, amely használhatatlanná vált. A marosvásárhelyi tűzoltóság közleménye szerint hajnali 4 órakor riasztották a tűzoltókat, mivel a Dózsa György utcában egy játszótér elemei lángra kaptak.

Szer Pálosy Piroska

Nem látta a tettést térfigyelő kamera

Megrongálódott a földre helyezett gumiburkolat, és mintegy 50 négyzetméternyi játszótéri bútorzat, illetve a tűz belekapott a közelben levő két fába. Személyi sérülés nem történt. A tűz valószínűsíthető oka a nyílt tűz használata szabadtéren. Az ügyben

(Folytatás a 4. oldalon)

AKTUÁLIS

Márciusi mementó

Vajda György

Az 1990. március 19–20-i, véres marosvásárhelyi pogrom mély sebet hagyott a város emlékezetében, amely ma sem igazán gyógyult be. Mert nem hagyták. Az eseményeket kiváltó nacionalizmust retorikai eszközként, bűnbakkeresésként mindegyre elővették a különböző politikai formációk, amikor a gazdasági, társadalmi helyzetre nem találtak megoldást. Mindez csillapodni látszott, miután Románia csatlakozott az Európai Unióhoz, azonban, ahogy tornyosultak a gazdasági nehézségek, ismét előtérbe került a nacionalizmus. Ne feledjük el, kevesen múlt, hogy az 1990-es marosvásárhelyi események ne torkoljanak etnikai háborúba. Ugyanaz a kommunista ideológia által propagált nacionalizmus táplálta az idegengyűlöletet, amely a jugoszláviai háború kitéréséhez vezetett. Alig néhány év-tizeddel később az orosz–ukrán konfliktus ürügyét is az Ukrajnában élő orosz kisebbségek jogtiprása képezte. Ma Szlovákiában előhúzták a történelmi sifonérből a Benes-dekrétumot, amely szerint etnikai alapon semmiznek ki kisebbségeket, leginkább a magyarokat. Európa

(Folytatás a 3. oldalon)

INGYEN FIZIOTERÁPIA
küldőpapírral!

ÁPRILISI AJÁNLAT:
+ 3 nap BÓNUSZ
INGYEN!

- Ingyenes kivizsgálás és kezelés küldőpapírral!
- Fiatal és jól képzett személyzet!
- Performáns és modern gépek!

Marosvásárhely,
Hadseregter 45 szám
Tel: 0772 070 391

MÁRCIUS

20

PÉNTEK

Ma **KLAUDIA**,
holnap **BENEDEK** napja

Az év 79. napja, hátravan 286 nap

naptár

Isten éltesse!

BENEDEK: latin eredetű férfinév, amely a benedictus szóból származik, jelentése: áldott.

VALUTAÁRFOLYAM
BNR: 2026. március 19.

1 €	5,0959 lej
1 \$	4,4420 lej
100 Ft	1,2971 lej
1 g arany	667,5562 lej

IDŐJÁRÁS

Felhős

Hőmérséklet:
max.: ... 11°C
min.: ... -1°C

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 10–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai

Joker	22, 8, 40, 9, 33 + 15	NOROC PLUS: 8 9 0 6 1 5
LOTO	10, 13, 38, 27, 12, 26	SUPER NOROC: 8 1 5 7 2 0
LOTO	7, 32, 38, 39, 27, 21	NOROC: 4 1 5 0 8 2 3

MEGYEI HÍREK

Dolgoznak a vasúti átjárónál

Marosvásárhelyen, a Liviu Rebreanu, Darabont és Madách Imre utcák kereszteződésénél lévő vasúti átjárónál március 21-én, szombaton 8 órától 22-én, vasárnap 20 óráig javítási munkálatok zajlanak. A területet a munkálatok idejére lezárják, a helyszínt megfelelő közlekedési jelzésekkel látják el – adta hírül közösségi oldalán a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal. A városvezetés arra inti a járművezetőket, hogy közlekedjenek fokozott elővigyázatossággal a környéken, ahol lassúbb forgalomra és ideiglenes torlódásokra lehet számítani.

Jövő héten próbaérettségi

Az általános iskolák végzőseinek próbavizsgáit jövő héten a középiskolák ballagóinak tájékoztató jellegű megmérettetése követi. 23-án, hétfőn román nyelvből és irodalomból, 24-én, kedden a szaknak megfelelő kötelező tantárgyból, 25-én, szerdán a választható tantárgyból, 26-án, csütörtökön pedig anyanyelvből zajlik a próbaérettségi. A vizsgajegyekről április 3-án szereznek tudomást a diákok. A jegyek csak akkor kerülnek be az osztálynaplóba, ha ezt a diák írásban kéri.

Közel 500 új alkalmazott

Az év első két hónapjában 492 személy – közülük 245 nő – talált munkahelyet a Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség támogatásával. A legtöbb új alkalmazott (227) 45 év fölötti, 109 pedig 25 év alatti fiatal. Lakhely szerint 237 állást talált városban él, 255 vidékről származik. A legtöbben középiskolai végzettséggel rendelkeznek (140), őket követik az általános iskolát végzetek (108) és a szakiskolai tanulmányokkal rendelkezők (105). Az elemi iskolai tanulmányokkal rendelkezők száma 57, a posztszekunder végzettségűeké 14, az egyetemi végzettségűeké 68. Januárban és februárban 2.198 személy részesült segítségnyújtásban a megyei ügynökségnél, hogy a munkahelyet keresők nyilvántartásába kerüljenek.

Székelyföldi kiszálláson az Ariel színház

A marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház magyar társulata jövő héten a Gyergyói-medence több településén mutatja be A rókaári gengszterek című, 4 éven felüli nézőknek ajánlott mesejátékát. A Halasi Dániel rendezte előadást 23-án, hétfőn Gyergyóditróban, 24-én, kedden Gyergyószentmiklóson, 25-én, szerdán Gyergyóalfaluban, 26-án, csütörtökön Gyergyóremetén játssza a társulat.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Román és magyar futballbajnoki mérkőzések a televízióban

Március 20., péntek:
* 19.00 óra: Bukaresti FCSB – Aradi UTA (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 2. forduló)
* 21.00 óra: MTK Budapest – Paksi FC
* 21.45 óra: Kolozsvári CFR 1907 – Bukaresti Rapid 1923 (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 2. forduló)
Március 21., szombat:
* 15.00 óra: Nyíregyháza Spartacus FC – Diósgyőri VTK
* 15.00 óra: Bukaresti Metaloglobus – Petrolul 52 Ploiești (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 2. forduló)
* 17.30 óra: Zalaegerszegi TE FC – Újpest FC
* 17.30 óra: FK Csíkszereda – Konstancai FCV Farul (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 2. forduló)

* 20.30 óra: Campionii FC Argeș Pitești – Kolozsvári FCU (Szuperliga, felsőházi rájátszás, 2. forduló)
Március 22., vasárnap:
* 15.30 óra: Puskás Akadémia FC – Debreceni VSC
* 17.45 óra: Kolorcity Kazincbarcika SC – ETO FC Győr
* 19.00 óra: Nagyszebeni Hermannstadt – Botosáni FC (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 2. forduló)
* 20.15 óra: Kisvárdai Master Good – Ferencvárosi TC
Március 23., hétfő:
* 20.30 óra: Unirea 04 Slobozia – Galaci Suporter Club Oțelul (Szuperliga, alsóházi rájátszás, 2. forduló)
A Szuperligás mérkőzést a DigiSport és a Prima Sport, az NB I-es találkozókat az M4 Sport vagy az M4 Sport+ televízió közvetíti.

Négygólos bragai vereséggel búcsúzott a Ferencváros

A Ferencváros labdarúgócsapata 4-0-s vereséget szenvedett szerdán a Braga vendégeként az Európa-liga nyolcadöntőjének visszavágóján, így 4-2-es összesítéssel elveszítette a párharcot, és nem jutott a legjobb nyolc közé.

A portugál együttes 16 perc alatt ledolgozta a Budapest elleni összeszedett kétgólos hátrányát, majd még az első félidőben harmadszor is betalált, ezzel már a szünetre megfordította az összesített állást. A Braga a folytatásban sem adott sok esélyt az FTC-nek, a második félidőben még egyszer betalált, így magabiztosan ment tovább. A gólszerzők: Horta (11., 53.), Grillitsch (16.), Martínez (34.).

„Elkerülhető gólokat kaptunk, három találatnál a mi hibánkat használták ki, a negyedik egy csodálatos egyéni megmozdulás révén született. Helyezkedésben rontottunk többször, és ezekben a helyzetekben egyszerű labdákkal játszottak át minket. Ennek

Három magyar a BL-mérkőzésen

Szoboszlai Dominikkal és Kerkez Milossal a kezdőcsapatban a Liverpool FC hazai pályán 4-0-ra legyőzte a Galatasarayt a labdarúgó Bajnokok Ligája nyolcadöntőjének szerda késő esti visszavágóján, ezzel továbbjutott. Mindkét magyar válogatott futballista végig játszott, ahogyan a túlórdalon Sallai Roland is. Így először fordult elő, hogy három magyar is egyszerre volt pályán BL-kieséses szakaszban adott mérkőzésen. Szoboszlai a 25. percben egy szöglet után 15 méterről kapásból lőtt a hálóba, ezzel szerzett vezetést a házigazdának. Mohamed Szalah büntetőjét a török kapus kivédte az első félidő ráadásában, Wilfried Singo találatát pedig les miatt nem adták meg a második félidőben. A Liverpool a címvédő Paris Saint-Germainnel találkozik a negyeddöntőben.

A Bajnokok Ligája további szerdai eredményei: Barcelona – Newcastle United 7-2, továbbment a Barcelona, 8-3-mal; Bayern München – Atalanta 4-1, továbbjutott a Bayern, 10-2-es összesítéssel; Tottenham – Atlético Madrid 3-2, továbbjutott az Atlético, 7-5-tel.

ellenére nem vagyok csalódott és dühös sem, és a játékosoknak is arról beszéltem a lefűjást követően, hogy ne legyenek csalódottak, mert bár természetes, hogy nem szeretnek, és nem is akarnak veszíteni, én büszke vagyok rájuk, mert a legjobb 16 közé jutottak az Európa-ligában” – értékelt a mérkőzés utáni sajtótájékoztatón a Ferencváros vezetőedzője, Robbie Kean.

A mérkőzésről részletes beszámolót hétfői lapszámunkban olvashatnak.

Forgalomkorlátozás a megyeszékhelyen

Március 20-án, pénteken (ma) megkezdődnek az útburkolat-felújítási munkálatok a marosvásárhelyi Băneasa, Ion Heliade Rădulescu és Raktár utca közötti szakaszon. A munkálatok várható időtartama egy hónap, az időjárási körülmények függvényében ez meghosszabbodhat. A felújítás ideje alatt átmeneti forgalomkorlátozásokra, közlekedési nehézségekre lehet számítani. Március 20-tól április 20-ig módosul a 2B és a 6-os autóbuszjáratok út-

vonala: a buszok (2B járat: Főtér → Felszabadulás, 6-os járat: Shopping City → Felszabadulás irányban) a Băneasa utca helyett a Ion Heliade Rădulescu utcán, majd a Szabadság utcán haladnak végig, elkerülve a Raktár utcát. Az említett időszakban az alábbi buszmegállók nem használhatók: Cukorgyár, Transilvania üzletközpont, Ambient, Felszabadulás. Az ellentétes irányban az útvonal változatlan marad.

RENDEZVÉNYEK

Ég és Föld – nagybőjti koncert

Az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány már négy éve szervez nagybőjti Ég és Föld címmel többállomásos koncertet, amely az elcsendesedést, illetve Krisztus feltámadásának ünnepére való ráhangolódást segíti. A marosvásárhelyi koncertre idén április 1-jén, szerdán 18.45-től kerül sor szentmise után a Szent Kozma és Damján római katolikus templomban (Bodoni Sándor utca, 2. szám). A belépés ingyenes, adományokat a szervezők köszönettel elfogadnak.

Helyi termelők vására

Március 20-án, pénteken (ma) 8 és 18 óra között tartják meg a havi rendszerességgel zajló Local Farmers' Market nevű termelői vásárt a marosvásárhelyi Petry Látványműhely és Múzeum udvarán, a Rákóczi lépcső alatti kisutcában. A vásárlók friss zöldségek és gyümölcsök, helyi mézek, kézműves sajtok, friss pékáru, ízletes, természetes teafűkeverékek, sütemények és még sok más finomság gazdag kínálatából válogathatnak. A felhozatalban új ízekkel csábító kézműves sörök is szerepelnek.

Ó, ha cinke volnék... – szavaló- és gyerekdal-vetélkedő

Március 21-én, szombaton délelőtt tartják meg a kis tehetségek Ó, ha cinke volnék... című szavaló- és gyerekdalversenyének megyei szakaszát a marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínházban. A 9.30-kor kezdődő vetélkedőn 19 óvodás méri össze tehetségét, ügyességét, díjazásukra 11.30-tól kerül sor. Szervezők: Maros Megyei Tanfelügyelőség, Mihai Eminescu Pedagógiai Főgimnázium, Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház. Zsűritagok: Kovács Júlia szaktanfelügyelő, Bálint Réka és Kertész Katalin óvodapedagógusok.

Húsvétra hangoló a Csányi-kastély udvarán

A tavaszközöntő húsvéti bál keretében különleges hagyományörző programmal várják az érdeklődőket április 4-én, szombaton 12 órától a jeddi Csányi-kastély udvarára, ahol a hagyományos tojásírás és tojásdíszítés fortélyait lehet elsajátítani. A programban közreműködik a Jeddi Hagyományörző Csoport, a jeddi fiatalok és a Csányi-kastély csapata. A rendezvényen a gyermekek és a felnőttek egyaránt sok kellemes meglepetésre számíthatnak.

EU-csúcs

Megoldást keresnek az Ukrajnának nyújtandó támogatási hitel folyósítására

A fő kérdés az, hogyan lehet továbblépni azzal a 90 milliárd eurós, Ukrajnának nyújtandó támogatási hitellel, amelyben a vezetők már decemberben megállapodtak – jelentette ki Kaja Kallas, az EU külügyi és biztonságpolitikai főképviseleje csütörtökön.

Az EU-tagállamok vezetőinek brüsszeli tanácskozására érkezve Kallas közölte: António Costa, az Európai Tanács elnöke „nagyon keményen dolgozik” a megoldás megtalálásán, többek között Orbán Viktorral is. Hangsúlyozta: „valóban itt az ideje, hogy megmutassuk támogatásunkat Ukrajna felé”, hozzátéve, hogy a közel-keleti háború összefügg az ukrajnai háborúval, és Oroszország profitál a közel-keleti konfliktusból. Mint mondta, a háború lezárására olyan megoldásnak kell születnie, amely Ukrajna számára nem jelent teljes kapitulációt Oroszországgal szemben. Kérdésre válaszolva elmondta: léteznek alternatívák a hitelre, de „meglátjuk, hogyan alakul”, és ehhez „mindannyiunktól politikai bátorságra van szükség”. A főképviselelő reméli, ez segít abban, hogy Magyarország számára is elfogadható megoldás születessen, amely lehetővé teszi a beleegyezést. Hozzátette: Magyarország már korábban beleegyzett a megállapodásba, most viszont visszavonja azt.

„A szerződéseinkben szerepel, hogy jóhiszeműen működünk együtt, és ez most határozottan nem ezt tükrözi” – mondta. Kiemelte: a kérdés az, miként lehet ténylegesen kikényszeríteni a decemberben megkötött megállapodás végrehajtását. Elmondta: a hétfői külügyminiszteri ülésen határozottan igyekeztek rávenni Magyarországot a beleegyezésre, és megoldásokat is javasoltak. Példaként említette, hogy az olajjellátással kapcsolatos aggályok esetén a szomszédos Horvátország is tudna szállítani. „Ez konstruktív megközelítés volt” – mondta, ugyanakkor választási időszakban az emberek nem mindig racionálisak. Costa elnök tovább dolgozik a megoldásokon, és „meglátjuk, hogyan találunk kiutat a helyzetből” – mondta Kallas.

Bart De Wever belga szövetségi miniszterelnök hangsúlyozta: Oroszországgal a kapcsolatok normalizálása csak egy békés helyzetben lenne lehetséges. Mint mondta, Belgium továbbra is teljes mértékben támogatja Ukrajnát, és fenn kívánja tartani a nyomást Oroszországon, beleértve a 20. szankciós csomag támogatását is. Úgy fogalmazott, nem tartja normálisnak, hogy Európa finanszírozza a háborút, miközben nincs képviselve a tárgyalóasztalnál, ezért szerinte tárgyalásokra van szükség egy elfogadható és tartós béke eléréséhez. A magyar miniszterelnök álláspontjával kapcsolatban De Wever azt mondta: a helyzet rendezése a magyarországi választások előtt bonyolult lehet, mivel szerinte a kérdés a kampány részét ké-

pezi. Hangsúlyozta ugyanakkor, hogy az uniós vezetők által meghozott döntéseket végre kell hajtani, és elfogadhatatlan, ha valaki utólag nem hajlandó teljesíteni azokat.

Rob Jetten holland kormányfő hangsúlyozta: az ukránok már az ötödik évebe léptek a háborúba, ezért elengedhetetlen a nemzetközi támogatás fenntartása és erősítése. Kifogásolta, hogy a támogatás egy részét jelenleg Magyarország akadályozza. „Ma világosan ki kell mondanunk: Magyarország vétója elfogadhatatlan” – fogalmazott, hozzátéve, hogy „nem érdemes B tervről beszélni, mert az meghajlást jelentene Orbán zsarolása előtt”. Hozzátette: Ukrajna további támogatásának mielőbb meg kell érkeznie. Emlékeztetett arra is, hogy Magyarország nemrég még egyetértett az Ukrajnának nyújtandó többlettámogatással, és hangsúlyozta: ezt a megállapodást fenn kell tartani.

Christian Stocker osztrák kancellár arra szólította fel Brüsszelt, hogy a megugró energiaárak kezelésében lépjen túl a nemzeti szintű megoldásokon, figyelmeztetve: az EU jelenlegi javaslatai nem nyújtanak kellő védelmet az iparnak. „Európai szinten nem elegendő – európai megoldásokra is szükség van” – mondta, hozzátéve, hogy az uniós villamosenergia-árképzési rendszer „nem elfogadható”. Stocker bírálta Orbán Viktort az Ukrajnának szánt hitel elakadásával kapcsolatban, figyelmeztetve: az energetikai aggályokat nem szabad, és nem lehet belpolitikai megfontolások elfedésére felhasználni. A közelgő magyarországi választás „nem érvényes indok” az Ukrajnának nyújtandó hitel támogatásának elutasítására – mondta Stocker.

Andrej Plenkovic horvát miniszterelnök kijelentette: Horvátország képes biztosítani Magyarország és Szlovákia kőolajellátását akkor is, ha a Barátság vezetéken nem érkezik szállítás. A kormányfő közölte: Horvátország már jelenleg is szállít az Adria-vezetéken, a vezetékek jelenleg teljes kapacitással működik. Elmondta: a Mol 13 tartályhajóra adott le megrendelést, ezek közül négy már meg is érkezett Horvátországba. Az így érkező kőolajat tárolókba töltik, majd a vezetéken keresztül a százhalombattai finomítóba, illetve a szlovákiai finomítóba szállítják. Plenkovic ismertette: a rendszer kapacitása eddig havi 1,5 millió tonna volt, ami éves szinten meghaladja a 13 millió tonnát. Ez több mint a százhalombattai és a pozsonyi finomítók együttes, mintegy 11 millió tonnás maximális éves feldolgozási kapacitása. Hozzátette: Horvátország „barátként, szomszédként és hosszú történelmi kapcsolatokkal rendelkező partnerként” áll Magyarország és Szlovákia rendelkezésére, hogy biztosítsa számukra a szükséges kőolajat. (MTI)

A hajók katonai kísérete sem nyújt teljes biztonsági garanciát

A Nemzetközi Tengerészeti Szervezet (IMO) főtitkára szerint a Hormuzi-szoroson áthaladó hajóknak a haditengerészeti kíséret sem nyújtana maradéktalan biztonsági garanciát. Arsenio Dominguez a Financial Timesnak adott, a londoni üzleti napilap online kiadásán kedden megjelent interjúban leszögezte azt is, hogy az ilyen jellegű katonai segítség nem jelentene olyan hosszú távú vagy fenntartható megoldást, amellyel nyitva lehetne tartani az Irán által az amerikai és izraeli hadműveletek kezdete után lezárt szorost.

Dominguez szerint a haditengerészeti kíséret enyhíti, de nem szünteti meg a kockázatokat, amelyek továbbra is érintik a hajókat és személyzetüket. A Hormuzi-szoroson halad át a globális nyersolajszállítmányok 20 százaléka, és Irán a hadműveletek kezdete óta legalább 18 hajó ellen intézett támadást.

A Fitch Ratings nemzetközi hitelminősítő a térségbeli kereskedelmi hajózás biztosítási kockázatairól összeállított, Londonban ismertített friss elemzésében kiemeli, hogy a Perzsa-öbölben és környékén jelenleg hozzávetőleg ezer te-

herhajó tartózkodik, és ezek összesített biztosítási értéke több mint 25 milliárd dollár.

Az IMO főtitkára a Financial Timesnak adott interjúban hangsúlyozta: a problémát részben a Hormuzi-szoros földrajzi adottságai okozzák. Elmondta: a szoros a legszűkebb részén 33 kilométer széles, viszont a mélytengeri hajózási útvonalak együttes szélessége mindkét irányt tekintve nem egészen 4 kilométer. Ráadásul az iráni oldalon magas hegyek húzódnak a partvonal mentén, és ez lehetővé teszi az irániaknak, hogy magaslatokról, nehezen észlelhető módon indítsanak támadást a hajók ellen – mondta Arsenio Dominguez. Az IMO főtitkára úgy fogalmazott: a térségi hajózás egy olyan konfliktus „járványos károsultja, amelynek alapvető okaihoz semmi köze”. Dominguez szerint aggasztó az is, hogy az öbölben rekedt hajók kezdenek kifogni az élelmiszerből, az ivóvízből és az üzemanyagból, mivel a környékbeli kikötők is nehezen hozzáférhetők a támadások miatt.

A szervezet vezetője arra kérte a hajózási társaságokat, hogy egyelőre ne közlekedjenek a Hormuzi-szoros térségében, ne tegyék kockára a tengerészek életét és a hajókat. (MTI)

Korrigálni kell a költségvetési hiányt

A költségvetési hiányt korrigálni kell, ellenkező esetben Románia elveszítheti mindazt, amit az elmúlt hónapokban elért, beleértve a hitelességét, a külső piacokhoz való hozzáférést és a befektetésre ajánlott országminősítést – jelentette ki csütörtökön Mugur Isărescu. A Román Nemzeti Bank (BNR) kormányzója egy szakmai rendezvényen kifejtette, hogy a költségvetési hiány növekedése maga után vonja a külkereskedelmi mérleg romlását, amit a közgazdasági szaknyelv „ikerdeficitnek” nevez. Ezeket csökkenteni kell, ha Románia nem akarja elveszíteni az eddig elért eredményeket – magyarázta a Daniel Dăianu akadémikus Válságok és a tekintélyel-

vűség csábítása című tanulmányáról szóló vitán. Isărescu emlékeztetett arra, hogy a Költségvetési Tanácsot vezető Daniel Dăianu jelenleg is a költségvetési és külkereskedelmi egyensúlyzavarok problémájával foglalkozik. Mint mondta, pályájuk során mindketten a gazdasági egyensúly kérdéseit kutatták, jómaga az árfolyam, Dăianu pedig az ikerdeficit területén, és mindketten a nyolcvanas években kezdték a pályájukat. Isărescu rámutatott arra, hogy a túlzott belső megszorítások – mint amilyeneket az 1980-as években Romániában bevezettek – csak ideiglenesen tarthatók fenn, később súlyos gazdasági feszültségekhez vezetnek. (Agerpres)

ORSZÁG – VILÁG

Jól működik a romániai üzemanyagpiac

Stabil és ellátási szempontból jól működik a romániai üzemanyagpiac, a biztonsági készletek feltöltöttsége meghaladja a 102 százalékot – tájékoztatott csütörtökön az energiaügyi miniszterium. A közlemény szerint a biztonsági készletekben több mint 2 millió tonna kőolaj-egyenértékű (toe) energiahordozó áll rendelkezésre. A miniszterium emlékeztetett arra, hogy a biztonsági készleteket súlyos ellátási zavarok, rendkívüli helyzetek vagy helyi válság esetén lehet felhasználni. A készletezésre kötelezett gazdasági szereplőknek folyamatosan biztosítaniuk kell a készletek fizikai hozzáférhetőségét és rendelkezésre állását a kötelezettség teljes időtartama alatt. A közlemény szerint a Románia területén tárolt biztonsági készletek mintegy 45 napra fedezik a belföldi fogyasztást, a külföldi tárolású készletekkel együtt pedig összesen 90 napra elegendő tartalék áll rendelkezésre. A miniszterium közölte azt is, hogy Bogdan Ivan tárcavezető intézkedéscsomagot javasolt a kormánynak és a koalíciónak a közel-keleti konfliktus negatív hatásainak enyhítésére. (Agerpres)

10 százalékkal is drágulhat a kenyér

Akár 10 százalékkal is emelkedhet a hónap végéig a kenyér és a péktermékek ára Romániában az üzemanyagok drágulása és az élelmiszeripart védő kormányzati intézkedések hiánya miatt – nyilatkozta csütörtökön az Agerpresnek a Rompan munkaadói szervezet elnöke. Aurel Popescu szerint azért várható drágulás, mert a kormány nem fordított kellő figyelmet az élelmiszeriparra, miközben az ágazat költségei jelentősen nőttek. Emlékeztetett arra, hogy az energiaköltségek aránya a kenyér és a pékáru előállítási költségeiben 15-20 százalék, amit hosszabb távon nem tud kigazdálkodni a sütőipar. Hozzátette, hogy a többletköltségeket már számba vették a Rompanhoz tartozó vállalatok, és hamarosan egyeztetniük kell az árak módosításáról, ami várhatóan a hónap végéig bekövetkezik. Popescu elmondta, hogy jelenleg egy számjegyű drágulás valószínű, azonban az ár-emelkedés nagyobb is lehet, ha a gázolaj literenkénti ára eléri a 12-15 lejt. (Agerpres)

Márciusi mementó

(Folytatás az 1. oldalról)

több országában hazafias mozgalmak leple alatt újra felerősödött a nacionalizmus, feléledt a történelem súlyos eseményéből a nemzetállam koncepciója. 80 évvel ezelőtt Winston Churchillnek az Amerikai Egyesült Államokbeli Fultonban elmondott beszédében hangzott el először, hogy „A baltikumi Stettintől az Adriánál levő Triesztig vasfüggöny ereszkedett le, a kontinens teljes szélességében”. Ez a „vasfüggöny” több mint negyven évig választotta ketté ideológiailag Európát, tudjuk, hogy milyen következményekkel.

Jelenleg úgy tűnik, hogy megint polarizálódik a világ. Míg négy évtizedig hidegháború folyt Európában, négy éve – ismétlem, kisebbségi indokkal – fegyveres konfliktus zajlik az öreg kontinensen. Átrendeződik az érdekszféra, és ebben a zavaros helyzetben újra bűnbakkeresés zajlik, ellenségképeket kreálunk, a virtuális tér álhíradatában irányt veszve egymásnak feszülünk. Ismerős a képlet. 1989-ben közvetlenül a kommunista diktatúra alól való felszabadulás után könnyű volt elhítenni a tudatlanabbakkal, hogy a más nyelven beszélő, gondolkodó és más kultúrához tartozó – akkor igen nagy létszámú – kisebbség „ki akarja sajátítani” Erdélyt. Miközben a magyarság nem akar mást, mint egyenrangú félként élni abban az országban, amelybe született, és mint ilyen, alanyi jogon jár neki ugyanaz, mint a többségieknek. Könnyű volt akkor manipulálni, tettelességre ösztönözni azokat, akik kommunista agymosáson estek át. Könnyű volt ellenségképet állítani, félelmet kelteni, egzisztenciális kérdést kreálni egy olyan ügyből, amelyet akkor békésen megoldhattak volna. Nem ez volt a cél. Mint ahogy a jelenlegi világpolitikai helyzetben sem az, hogy megoldják a különböző nézeteltéréseket, amelyeknek a fenntartása mélyebb konfliktust generálhat. Mit várhatunk el egy olyan Európai Bizottságtól, amely többször is leseperte a napirendről a Minority Safe Pack kisebbségvédelmi csomagot? Amely most már azért nem fontos, mert az EU határain háború dúl, amelynek ürügye... Na jó, ezt már írtam.

Emlékezzünk, hogy ne felejtsünk!

Játszóteret gyűjtöttek fel Marosvásárhelyen

(Folytatás az 1. oldalról)

a Marosvásárhelyi Helyi Rendőrséghez fordultunk. Raul Matisz intézményvezetőt arról kérdeztük, hogy beazonosítható-e a gyűjtőgató a térfigyelő kamerák segítségével. Megtudtuk, hogy a polgármesteri hivatal által felszerelt térfigyelő kamerákat megkezdte a feltételezett gyűjtőgató, így kiléte egyelőre ismeretlen.

Sabău Aurica, a Maros megyei Rendőr-felügyelőség sajtószóvivője arról tájékoztatott, hogy március 19-én 3.53-kor a 112-es segélyhívó számon riasztották a rendőrséget, bejelentve, hogy tűz ütött ki a Dózsa György utcai játszótéren. Az ügyben büntetőeljárás indult gondatlanságból elkövetett rongálás vádjával. Remélik, hogy a nyomozás során eljut a rendőrséghez olyan magánszemélyek vagy más intézmények által készített felvétel, amely segítségével beazonosítható a tettes. A nyomozás folytatódik az eset körülményeinek tisztázása érdekében.

Megvédeni a közös javakat

Soós Zoltán, Marosvásárhely polgármestere az ügy kapcsán közösségi oldalán kifejtette: „elfogadhatatlan, hogy a tűz egy olyan helyet érintett, amely a gyerekek örömeiről és biztonságáról kell szólnon. Nem fogjuk eltűnni a vandalizmust. A térfigyelő kamerák felvételeit elemezzük, és a felelősöket meg fogjuk találni, felelőségre fogjuk vonni. Arra kérek mindenkit: vigyázzunk közös tereinkre, és ne fordítsuk el a fejünket, ha ilyet látunk. Ezt a játszóteret helyre fogjuk állítani. Újra megnyitjuk a gyerekek előtt – biztonságosan, méltó módon. Mert egy közösség ereje abban mutatkozik meg, hogyan védi meg azt, ami a legfontosabb számára.”

Moldovan Florian, Marosvásárhely Közterület-kezelő Igazgatóságának vezetője kérdésünkre elmondta, a műanyag csúszdától az aljzatig minden tönkrement, használhatatlanná vált a játszótér, ezért teljesen újat kell építeni a helyére. Az előljáró megjegyezte, tervben van a város játszótereinek az új, európai előírásoknak megfelelő átalakítása, újak létesítése.

Mindezekhez hozzátehetjük, hogy a marosvásárhelyi polgármesteri hivatal beruházásai között évek óta elsőbbséget élvez a játszótérek korszerűsítése. Jó ideje sajnós azt tapasztaljuk, és tehetetlenül szemléljük, hogy a közösség anyagi hozzájárulásával kiépített játszótérek egyesek szórakozásból török-zúzzák, szándékosan szemetelnek benne, mintha örömet okozna számukra, ha kárt tesznek. Az már döbbenetes, amikor oda fajul a helyzet, hogy valaki(k) az épületek, parkoló autók közelében játszóteret gyűjt(anak) fel, így a köztéri bútorzat megrongálása mellett veszélyezteti(k) mások javait is. Ezért is elvárjuk a rendőrségtől, hogy alapos nyomozást végezzen a lakosok együttműködésével, hogy az elkövető, amennyiben többen voltak, a tettesek elnyerjék méltó büntetésüket.

A Marosvásárhelyi Helyi Adóigazgatóság az online befizetést szorgalmazza

Az adófizetők megrohamozták a pénztárakat

Március második felében minden évben megrohamozzák a helyi adóhivatalok pénztárait, ez ismétlődő jelenség, viszont idén még hangsúlyosabb, hiszen az ideai adók és illetékek növekedése miatt mindenki ódzkodott a kifizetéstől, ki-várták, hátha csökkentések lesznek. Ez be is következett, a kormány az 50 évnél régebbi épületek esetében 25–50 százalékos kedvezményt biztosított, továbbá a fogyatékkal élő személyek is a súlyossági besorolás függvényében 25, illetve 50 százalékos adócsökkentésben részesülnek, továbbá a gépjárműadók is módosultak. Az adókedvezmények bevezetése után viszonylag kevés idő maradt a március 31-i határidőig, amikor még 10 százalékos kedvezménnyel számolnak. Szövérfi Lászlót, a Marosvásárhelyi Helyi Adóigazgatóság igazgatóját kérdeztük, hogyan tudnak helytállni az ügyfelek kiszolgálásában a megrohamozott pénztáraknál.

– Elég nehezen tudjuk kezelni a pénztárak megrohamozását, sokan állnak sorba, a személyzet is kevés. Próbálunk megtenni mindent, amit lehet. Arra kérjük az adófizetőket, hogy aki teheti, fizessen online a ghiseul.ro portálon, mert sokkal kényelmesebb, s el lehet kerülni a sorban állást, a nagy tömeget. Egy március 17-én készült statisztika szerint eddig 28 ezren fizették be az évi épületadót. Az épületadó-kötelesek száma Marosvásárhelyen körülbelül 60 ezer, tehát az épületadó fele már befolyt.



Fotó: Nagy Tibor

– Kérdés merült fel a fogyatékkal élő személyek részéről, a fő kérdés az, hogy a számukra bevezették-e már a 25, illetve 50 százalékos adókedvezményt?

– Bevezettük. Négyezer fogyatékkal élő személy esetében kell átnevezni az adatokat. Előbb mindenkinél a fokozottan sérült személyeknek járó 25 százalékos kedvezményt vezetjük be, mivel nem minden esetben tudtuk, hogy ki fokozottan (accentuat) és ki súlyosan (grav) sérült. Ahogy tisztázódik, hogy kinek van súlyos besorolása, a kedvezményt 50 százalékra módosítjuk. Kérjük, hogy a súlyos fogyatékkal élők, akik tehetik, online, e-mailben küldjenek egy másolatot a fogyatékosági besorolási bizonylatról (certificat de incadrare), hogy ennek alapján megadhatjuk a nekik járó kedvezményt. A fokozottan sérült

személyeknek nem kell beküldeniük ezt a bizonylatot, mert nekik már kiszámoltuk a 25 százalékos kedvezményt. Nagyon nagy munka – március 31-ig nincs is idő rá –, hogy átnézzünk 4000 dossziét. Ahogy érkeznek a bizonylatok, automatikusan vezetjük be az adatbázisba. Ha nem sikerül beküldeni a fogyatékosági besorolás bizonylatát, akkor kifizethetik az adót 25 százalékos kedvezménnyel, utólag visszakapják a pénzt, amihez egy kérvényt kell benyújtani, illetve a különbözet beszámítható a jövő évi adóba – fogalmazott Szövérfi László igazgató.

A Marosvásárhelyi helyi Adóigazgatóság honlapján (dfltm.ro) minden hasznos információ megtalálható, az online kérelmeket a directiafiscalalocala@dfltm.ro e-mail-címre lehet beküldeni. (mezey)



BÖLÖNI 4 TANÁCSA AZ ÉRVÉNYES SZAVAZÁSHOZ

50 000 LEVÉLSZAVAZAT VESZETT KÁRBA 2022-BEN NÉHÁNY APRÓ HIBA MIATT!

01. **Használd a magyar irataidat a kitöltéskor!**
02. **Írd alá a nyilatkozatot!**
03. **Zárd le a kis és a nagy borítékot is!**
04. **Ne postázd, mert kicsúszhatsz a határidőből!
Add le az Eurotrans vagy az RMDSZ irodáiban!**

SZAVAZZ ÉRVÉNYESEN!

TOVÁBBI SEGÍTSÉG: regisztracio.ro/nehibazz
0723 38 55 66



Rio de Janeiro és környéke (3.)

Fodor Lajos

Péntek

Angra dos Reis egy ismert kirándulólé hely Rio de Janeiro állam délnyugati részén, mintegy 150 km-re Riótól. Az egykori kikötőváros, ahonnan a közeli bánya aranyát és kávéát szállítottak, egy keresett turistaközponttá nőtte ki magát. És jogosan, mert megérdemli a nevét (Királyok öble). A helyi reklám szerint 365 sziget – ezek közül a legnagyobb az Ilha Grande – és mintegy 200 strand létezik a környéken. Az átlátszó víz a türkizkék és a zöld árnyalataiban tükrözi vissza a napsugarat, s az ellenkező oldalon a magánházak sora

kapaszkodik a domboldalra, de a városban nincs sok látnivaló. Egy-egy régi templom, jellegzetes házak, gidres-gödörös macskaköves út. Az élelmiszerüzletben a kínálat nem nagy, de az áru aránylag olcsó, és hosszú sor kígyózik a kassza előtt. A növényzet jellemzően trópusi, az éghajlat kellemes, a hőmérséklet 20-25 °C körül mozog.

A várost hamar bejártuk, és rájöttünk, itt nem érdemes időt tölteni, inkább a szigetek és strandok körül kell szétnézni. Elmegyünk a kikötőbe, és jóformán meg sem érkezőnk, máris egy fél tucat hajós ajánlja szolgálatait. Így legalább alkudozhatunk, ami hamarosan meg is történik, a nap hátralévő részére kibérelünk egy csónakot, és már in-

dulunk is az Ilha Gipoia felé. A sziget jó félórás út egyenesen délre. Ahogy távolodunk a kikötőtől, egyre jobban kibontakozik a hátunk mögött Angra dos Reis panorámás képe. Így az öbölből még jobban lehet látni a háttérben kiemelkedő dombokat. Bal oldalunkon, keletre elhagyjuk az Ilha Grandét, és szemben megjelenik úti célunk, az Ilha Gipoia. Ahol kikötünk, a mólóval szemben van egy vendéglő, a vendéglős az ajtóban unatkozva várja az idő múlását. Beugrunk egy-egy hideg Colára, és indulunk a legközelebbi strandra. Mi vagyunk az egyedüli vendégek, megyünk is egyenesen a vízbe. A part homokos, a háttérben pálmaligetek, szemben pedig az öböl kékeszöld vize. A víz



Parati utcarészlet

kezdetben sekély, de aztán egyre mélyebb, simogatóan kellemes. Vajon milyen lehet nyáron, ha most ilyen kellemes? Az idő hamar telik a semmittevésben, a táj szép és megnyugtató, ilyen sem történt még meg, hogy egy ilyen csodás strandon egyedül legyünk. Lassan azonban ideje indulni vissza.

Szombat

Habár a szállodánk nagyon szép helyen, az óceán partján van, úgy látszik, mi nem tudunk egy helyen ülni, úgy határozotunk, ma elugrunk Paratiba, hiszen kevesebb mint 100 km-re van, az Ilha Grande-öböl nyugati oldalán. Az úton a megszórt terrakottaszínű épületek sorakoznak, jobb oldalon az őserdő, balra az óceán, s az anyagiak hiányát a természet szépsége pótolja. Parati tulajdonképpen egy kis város, főleg a koloniális házai, no meg természeti szépsége miatt érdemes meglátogatni. Diadala csúcsponjtján, a XVIII sz. elején Parati nemcsak kikötőváros volt, hanem

fontos cukornád-feldolgozó központ is. Itt találták fel a „pinga”-t (helyi cukornádpálinka), s több mint 150 cukornád-feldolgozó vállalatot tartott számon. Innen szállították a Minas Gerais bánya aranyát Rio de Janeiróba, onnan pedig Portugáliába. Persze ez már mind a múlté, a mai Parati kirándulólé hely.

Keskeny, macskaköves és élénk színű házaival díszített utcái egyéni élményt nyújtanak, s érdemes a helyi üzletekbe is benézni. Képeslaptól helyi csipkéig sok minden található, a kiszolgálók kedvesek, igaz, angolul nem sokat tudnak. Templomot is hirdetnek, legalább négyet, ezek közül a legismertebb az öböl partján található Santa Rita, mely az itteni képeslapok többségén szerepel. És ha meguntuk a várost, érdemes a közeli strandokra látogatni. A víz tiszta, kellemes, és szinte egész évben lehet fürdeni. Paratiban érdemes egy napot eltölteni, ennél több azonban elég unalmas lehet.

Új életre keltek a római Colosseum peremgyűrűi

Új életre keltek a római Colosseum évszázadok során lerombolt gyűrűi, így újabb ingyenes régészeti területet ajándékoztunk a rómaiaknak – tudatta az MTI-vel Simone Quilici, a Forum Romanum-Colosseum régészeti park igazgatója az amfiteátrum új részeinek megnyitóján.

A Colosseum legkülsőbb részét állították helyre, azokat a peremgyűrűket, amelyek az amfiteátrum egyik ívében épségben megmaradtak, a déli fronton azonban teljesen eltűntek az évszázadok alatt, omlások, földrengések során.

Nem hagyományos rekonstrukcióról van szó, mivel a munkával megbízott régész- és építészcsoporthoz nem építette újra az ókori falakat.

Az innovatív beavatkozás során felszedték a Colosseum körüli fekete kockaköveket, és új padlózatot fektettek le világos travertinkövel, amely gyűrűként

övezi az amfiteátrumot pontosan ott, ahol hiányoznak az épület egykori ellipszis alakú árkádsorai.

A padlózaton 44 darab, téglalap alakú travertintömböt sorakoztattak fel, amelyek mindegyike egy-egy oszloptalapot képvisel. Az ókorban oszloptalapatok álltak a helyükön, és az árkádokat tartó oszlopok magasodtak rajtuk. Minden kőtömbnél a padlózatba vetett római szám mutatja, hányas számú kapu magasodott azon a helyen, ahol a rómaiak beléphettek a Colosseumba.

A nagy mennyiségű travertint a Rómához közeli Tivoli kőbányájából hozták, ugyanonnan, ahonnan egykor a Colosseum építéséhez használt travertin származott.

A sajátos restaurálás négy évet vett igénybe. A Colosseum peremét alapos régészeti munkával tárták fel, amely során előkerültek az amfiteátrum legalsó szintjei, a vízvezető csatornák, pénzérmék, apró

ékszerek és egy Jupiter-mellszobor is. Az ókori padlózat egy részét nem fedték le, így egészen közelről láthatók az amfiteátrum közel kétezer éves alapjai.

– Mostantól könnyebb lesz megérteni, mekkora is volt eredetileg a Colosseum. Érzékelhetik, hogy ott, ahol most a Colosseumon kívül vannak, valamikor az amfiteátrum belseje volt” – magyarázta Simone Quilici.

A megvalósítással megbízott Stefano Boeri építész, aki a többi között a „Függőleges Erdő” nevű milánói lakóházakról vált ismertté, elmondta, hogy a Colosseum új részét úgy alakította ki, hogy könnyen eltávolítható legyen, ha a jövőben újabb régészeti ásatásra lenne szükség.

Boeri úgy vélte, hogy a Colosseum legsürgetőbb problémájának a látogatók tömegének mozgatása számít a belső terekben, ezért –

tette hozzá – új be- és kijáratot foylosókra lenne szükség, amelyek egyenesen a közeli metrómegállóval kötik össze a műemléket.

Az időszámításunk szerint 80-ban megnyitott Colosseum a világ legnagyobb ókori amfiteátruma.

Tavaly csaknem 16 millió ember kereste fel.

A most helyreállított részt örök felügyelik, és figyelmeztetik a látogatókat, hogy a travertin tömbök nem padok és nem uzonnázóhelyek. (MTI)



A természet kalendáriuma (DCCXIII.)

Kiss Székely Zoltán

Az Orion-köd már a kora újkor csillagászaik is feltűnt az Orion csillagképben de-rengő halvány foltként – írja **Lőrincz Henrik** csillagász az **Élet és Tudomány** ez évi 5. számának **Csillagnaptár**ában. – A XVII. században távcsővel is megfigyelték, és **Christiaan Huygens** az elsők között készített róla rajzot, felismerve ködszerű természetét. A XVIII. században **Charles Messier** M42 jelöléssel felvette híres katalógusába. A korszak egyik legfontosabb kutatója, **William Herschel** részletesen tanulmányozta a ködöt, és le is rajzolta. Megfigyelései alapján arra következtetett, hogy valódi, fénylő anyagfelhőről van szó – ez jelentős lépés volt annak felismerésében, hogy a világegyetem nem statikus csillagrendszer, hanem változó, fejlődő közeg. A XIX. századi spektroszkópiai vizsgálatok később igazolták: az Orion-köd izzó gázból áll, és a csillagkeletkezés egyik legfontosabb ismert régiója.

Kedves Olvasóm! Csillagmezszyéről érkezem, a csillagászati tél utolsó napján.

Holnap már nap-éj egyenlőség – tavasz lesz az égen. E napon a Nap az Egyenlítő magasságában halad át az égen, sugarai merőlegesen a föld forgástengelyére, éppen keleten kel, és nyugaton nyugszik, a nappalok, s az éjszakák hossza az egész földgolyón egyenlő.

A tavaszpont nem feltétlenül a tavasz első napja. Mi március 1-jétől számoljuk az éghajlati tavasz kezdetét. **Ripánál** a tavasz mirtuszkoszorús leány, keze telis-tele virágokkal. A tavaszi hónapokat három, virágos, szőke szűz személyesíti meg: gyöngyös, drágaköves zöld ruhát viselnek, a tavaszi hónapok állatövi jegyeivel: kos, bika, ikrek. A tavasz Flóra és Vénusz évszaka.

Ugyanakkor március 21. az **erdők nemzetközi napja** – 2013-tól egy ENSZ-határozat alapján: mind a 193 tagállam egységes meg egyezése, hogy éppen a márciusi nap-éj egyenlőség legyen az erdők ünnepe az egész Földön.

A tisztás fölött csillagok,
és lemenőben hold ragyog.
Ébrednek a kis patak
bokraiban a madarak.
Derengeni kezd a fák hegye,
és már ellátni messzire.
A legnagyobb hegy tetején
most veti lábát meg a fény.
Kapaszkodik a virradat
vitézésként a nyári nap.

A tisztás fölött nyári kék.
A tisztáson már őzikék
ízlelgetik a csillagok
s a hold hullatta harmatot.
Köztük egy suta két fülét
antennaképpen tárja szét.
Fülel, szimatol: nincse-e vész;
még a nappal is szembenéz.
Őrködik, hogy a többiek
békében legelhessenek.

Békességes **Erdei virradat** – **Kányádi Sándor** köszönti így a tavaszi erdőt. Ugyanő írta a kisborosnyói forrásvédő kiskis-kolások kérésére e másik verset is:

Van egy forrás valahol egy
öreg erdő sátorában,
valamikor a korszómmal
vízért én is odajártam.

Ott tanyáznak a rigók is,
közelében raknak fészket;
alkonyatkor odajárnak
szarvasok és szomjas őzek.

Láttam belőle kortyolni
nyári napot, teleholdat,
csillaghullás idején a
csillagok mind behullnak.

Jóbarátom az a forrás,
biztatott, s én hittel hittem:
sikerül az aratóknak
egy csillagot kimerítnem.

Kárpótlásul a csillagért
azoknak, kik várva várnak,
megtanított jég alatt is
pengetni a citerámat.

Az 1990 előtt írt **Ének a forrásról** áthallásos vers március 22. miatt került ide. E nap a **víz világnapja**. Megünneplését az 1992. évi Rio de Janeiro-i környezetvédelmi konferencián kezdeményezték. Az erdő fohászatától – tavaly írtam róla – ihletetten a korán elhunyt **Lehoczky János** környezetnevelő tanár megírta **A vizek fohászatát**:

Vándor, ki szomjadat oltoz forrásom vízé-
vel, vigyázz reám!

Én hűsítém arcodat forró nyári napsütés-
ben,
én frissítém fáradt testedet vándorútjaid
után.

Csobogásom nyugtatja zaklatott lelkedet,
hajjaim tánca bűvöli tekintetedet.
Poros gúnyádat tisztítom, egészséged
örzöm.
Szépítelek, gyógyitalak, üdítetek, vidítalak.

Erőmmel hajtod gépedet, malmodat.
Tartom csónakodat, hordozom hajódat.
Általam sarjad vetésed,
én küldök termékeny esőt szikkadt kertje-
idre.

Ott búvom édes gyümölcsleidben,
a nádasok illatában rejtezem,
barlangok mélyén, erdők rejtekén,
sziklák között, csúcsok fölött,
posványban, sodrásban, rám találsz.

Az élet bárkáját ringatom.

Otthonaként velem érez megannyi lény,
úszó, lebegő állat, lengedező növény.
Kusza hínár, tündérlő virág, meglepő, ele-
ven vízivilág,
remélő ikra, játszi poronty,
leső harcsa, óvatos nyurga ponty.



Erő és báj, folyó és táj

Bölcső vagyok, folytonos
születés csöndes színpada.
Kezdet vagyok, a földi élet
ősanyja.

Változás vagyok, végzet
vagyok, a pillanat méhe.
Állandóság vagyok,
szüntelen harcok békévé
összegződő reménye.

Szelíd forrásként becéz-
hetsz,
érvényként, patakként kedvel-
hetsz,
folyamként köszönthetsz.

Megmosolyogsz tavaszi
pocsolyákban,
üdvözölsz berekben, li-
mányban,
lidérces lápon, keserű mo-
csárban.

Csepp vagyok és óceán.
Tomboló vihar és szivár-
vány,
búvópatak és szökőár,
felhő és kút.

Ismersz, mint szigorú jéghegy, zord jégvi-
lág,
mint lenge hópehely, tréfás jégvirág,
illanó pára, gomolygó zivatar.

Vizesés robaja, hullám moraja,
cseppkő csöppenése, veder csobbanása,
eső koppanása, véred dobbanása.

Kék vagyok, mint a tenger,
fénylő, mint a csermely,
szőke, mint a folyó,
zöld, mint a tó,
fehér, mint a hó.

Feszítő gőz vagyok, tanulj meg tisztelni!
Csikorgó fagy vagyok, tanulj meg kibírni!
Aranyhíd vagyok, tanulj meg csodálni!

Örvény vagyok, tanulj meg vigyázni!
Buborék vagyok, tajték vagyok, szeretned
kell!

Hűsítő korsó vagyok, heves zuhany va-
gyok, élvezned kell!

Tükör vagyok, arcod vagyok.
Hullám és híd, part és a víz.
Erő és báj, folyó és táj,
úszás és merülés, áldás és könyörgés,
értened kell!

Víz vagyok.
Őrizned kell!

1950. március 22-én Genfben megalakult a **meteorológiai világszervezet (WMO)**. Erre emlékezve határozták el 1960-ban a **meteorológiai világnap** megünneplését minden évben március 23-án. A WMO kormányközi testület, az ENSZ szakosított intézménye. Célja a meteorológiai szolgálat világméretű kiépítése, a tagországok közötti gyors időjárási tájékoztatás cseréjének megszervezése.

Eső, eső, te sziszegő,
kabátomat nehezítő,
novemberi ólmos eső.

Az még hagyján, ha csak
esne,
nem volnék elkeseredve.

De a szél is, ez a cudar.
Térül-fordul, csivir-csavar:
ő is esőernyőt akar.

S harmadikul itt van a sár,
Szidja is, aki erre jár.

Pedig a sárt ne érje szó,
hármuk közül csak ő a jó:
derék vendégmarasztaló.



Posványban is rám találsz

Húz, nem akar válni tőled:
lehúzza a félcipődet.

Eső, szél, sár – e nap ünneplésére ismét az örökifjú Kányádit kértem meg segíteni.

Március 24-én, 1656-ban született Magyarország első atlaszának készítője, **Hevenesi Gábor**. Grazban és Bécsben tanult, 1686-ban avatták a hittudomány és a filozófia doktorává. A bécsi Pázmáneum rektorát az osztrák és magyar jezsuita rendház előjárójává nevezték ki. Főként a közigazgatás török uralom alóli felszabadulás utáni újjászervezésének eszközeként kezdett térképésztéssel foglalkozni, pártfogója, **Kollonich Lipót** esztergomi érsek felkérésére. A **Parvus Atlas Hungariae (Magyarország kisatlása)** 40 táblára osztott földrajzi leírása 1689-ben, Bécsben jelent meg. A zsebfarmatú könyv térképtani ismertetést, rövid országleírást, két áttekintő térképet és 38 részletes térképlapot tartalmazott. Világviszonylatban is újdonságnak számított, hogy a helységnevek felsorolásánál a települések földrajzi koordinátái is szerepeltek. Hevenesi művelődéstörténeti szempontból is jelentős műveket alkotott.

Március 25. **gyümölcsoltó Boldogasszony** napja. A hozzá fűződő gazdag hiedelemanyag mutatja, hogy az oltás, szemész hagyományos napja volt azért, mert Mária is ezen a napon fogadta méhébe Jézust. Racionális elme nem látja itt az összefüggést, de lelkünk mélyén tudunk róla. A legfőbb istenanya és a nőivarú, az istenfiú-gyümölcsöt termő világfa egymásnak megfelelő Föld- és Tejút-jelkép. A Bibliában a kép hasonlat szinten maradt fenn:

„áldott a Te méhednek gyümölcse, Jézus”.

A csillagvilágból le a Földig tartott mai sétám. Benne – erdő, víz, levegő – világnapok előzik meg a gyümölcsoltót. Mindez így kopogtat be hozzánk tavasszal:

Tavaszi szél utat száraszt,
Minden állat társat választ.
Hát én ugyan kit válasszak?
Szívét szívért kinek adjak?

Bojog elmém, mint a felhő,
Hull a könnyem, mint az eső,
Ki ölömbe, ki a földre,
Ki kesergő kebelembe (...)

A Kolozsváron 1875. március 26-án csillagok közé költözött **Kriza János Vadrózsákjának** 422. szövegével indulok a tavasz elébe. Remélem, velem tartasz, kedves Olvasóm, a jövő héten is.

Ennek reményével, maradok kiváló tisztelettel.

Kelt 2026-ban, böjtmás havának 20. napján.

Épített örökségünk

Eltűnt falak a város szívében

(Folytatás múlt pénteki lapszámunkból)

Nagykároly Szatmárnémetitől szűk negyven kilométerre nyugat-délnyugatra, százharminc méter tengerszint feletti magasságban fekszik. A település első írásos említése 1213-ból származik, Karul formában. A Kaplony nemzetség birtokolta egykor, leszármazottjuk a Károlyi család, történelmük szorosan összefonódik Nagykaroly város történetével. Középkori névalakjai: Karul (1320), Karol (1385), Nagy-Károly (1428). 1264-ben már létezett, és a Kaplony nemzetségbeli Károlyi család első birtokközpontja volt. Eredeti településmagja a mai kastély és a római katolikus templom között állhatott. A Károlyi-kastély a 15-16. századi vár helyén 1794-ben, késő barokk stílusban épült. A 18. században a város népessége jelentősen megnőtt, és etnikailag is összetettebbé vált.

Nagy-Bodó Tibor

Emlékeztető

A Nagykarolyhoz közeli mai Kaplony faluban már 1080-ban állt a Szent László király által alapított monostor Kopolnmonstura néven, hogy a szerzetesei az ország keleti részén terjesszék a keresztény vallást.

Az 1332–1337. évi pápai tizedjegyzékben már egyházas hely, a 14. század elején pedig mezőváros, melynek zálogjogon ura Zebeni Péter.

Nagykaroly 1346-ban a Károlyi-aktól szombatoként hetivásár tartására kapott engedélyt, 1387-ben Zsigmond királytól ispánságot és pallosjogot kapott. Ennek dacára 1398-ban még mindössze három utcából állt.

1482-ben két országos vásár tartására nyert szabadalmat. Károlyi Lancz László 1482-ben kezdte építeni várkastélyát. 1526-ban a várból indult el a Károlyiak bandériuma a mohácsi csatába.

A Károlyi Lancz László által 1482-ben felépített kőházat 1592-ben Károlyi Mihály erősítette meg, amihez gróf Hardegg Ferdinánd győri főkapitány adott engedélyt, de kikötötte, hogy Károlyi a maga pénzén tartson benne őrséget, és saját szolgálóival védje azt.

A kastély a török elleni végvárrendszer részét képezte

Stratégiai fekvésének és erős védműveinek köszönhetően a 17. század folyamán a nagykarolyi kastély a török elleni végvárrendszer részét képezte. Hogy ezen jellegéből adódó kihívásoknak megfeleljen, 1661 és 1666 között újabb erősítésekkel látták el, majd ezt követően saját tűzérőséggel rendelkező német helyőrséget helyeztek el benne.

Több török ostromot is kiállt, az ekkor elszendvedett kisebb rombolásokat 1678-ban kijavították.

A fejedelem által használt vendégszoba

Az *e-castellum* arról tudósít, hogy miután Károlyi Sándor csatlakozott a Rákóczi-szabadságharchoz, és ezáltal várával együtt az „ellenség” oldalára állt, a német csapatokon volt a sor, hogy ostrom alá fogják.

A vár ekkor is ellenállt, az ezt követően szükségessé vált kisebb javításokat 1708-ra fejezték be.

Ebben az évben II. Rákóczi Ferenc több mint egy hónapot időzött a várban, tartózkodása a Károlyi család történetében kiemelt jelentőségű maradt.

A többszöri átalakítások ellenére a fejedelem által használt vendégszobát érintetlenül hagyták a 20. század elejéig.

A végvárat, majd később a kastélyt is egy hajdúkból álló helyőrség védte

A 17–18. század során a nagykarolyi vár több fontos diplomáciai találkozó színhelye is volt. Többek között itt zajlottak a szatmári béke tárgyalásai és a békeokmány aláírása 1711-ben.

Ettől kezdve 1848-ig a nagykarolyi várat, majd később a kastélyt is egy hajdúkból álló helyőrség védte, amelynek tagjai a környező elnéptelenedő falvaknak a városba beköltöző lakosaiból kerültek ki.

A helyőrség hetvenhét lovast és harminc gyalogost tartott állandóan fegyverben, akiknek nagy része román nemzetiségű volt.

A földesúrtól kapott gazdasági juttatásokért cserébe a helyőrség tagjainak kellett gondoskodniuk fegyverzetükről, valamint biztosítaniuk a vár védelmét és a város nyugalalmát.

Megszületnek az első tervek a vár kastéllá történő átalakítására

A háborús idők elmúltával megszülettek az első tervek a várnak, a kor elvárásainak is megfelelő, kastéllá történő átalakításáról. A tervek kezdeményezője gróf Károlyi Antal volt, azonban a konkrét munkálatok csak halála után, 1792-ben kezdődtek el.

Joseph Bittheuser építész tervei alapján a védművek fontosabb elemeit – a bástyákat – lerombolták, és a várat barokk kastéllá alakították át.

Egy korabeli leírás szerint a zsindegyel fedett, négyszög alaprajzú kastélynak két szintje volt, főbejárata az északi oldalon nyílt.

A földszint húsz bolthajtásos termet foglalt magába, míg az emelet huszonegy teremből állt.

A kápolnát a kastély délkeleti sar-

kához toldották, míg a konyha és egyéb melléképületek a főépület déli oldalának meghosszabbításában helyezkedtek el.

A kastélytörténet emlékezetes eseményeinek egyike a királyi család tagjainak látogatása.

1797-ben gróf Károlyi József látta itt vendégül József nádort, majd egy évszázaddal később, 1884-ben feleségével együtt Rudolf trónörökös töltött el itt két napot.

A barokk kastélyt a historizmus jegyében egy eklektikus épületté alakítják át

1894–1896 között, gróf Károlyi István kezdeményezésére a kastély egy újabb átalakításon esett át, e munkák során nyerte el mai formáját.

Meinig Artúr építész tervei alapján a barokk kastélyt a historizmus jegyében egy eklektikus épületté alakították át, a külső így a középkori lovagvárak mintáját követi.

A barokk kastély falainak nagy részét megtartották, sarkaihoz különböző nagyságú és méretű tornyokat toldottak, hogy az épületnek aszimmetrikus jelleget adjanak. A középkori hangulatot a kastélyt körülvevő vízesárok is erősíti.

Az átalakítás során a főbejárat a város irányába fekvő nyugati oldalra került. A barokk kastély belső udvara masszív, festett gerendákból álló mennyezetet kapott, így a vendégek fogadására alkalmas hatalmas előcsarnokká alakult át.

A kastély homlokzatainak keverednek a különböző építészeti stílusok: romantika és barokk, míg a keleti homlokzaton a neogótikus stílus dominál.

A kastély parkja

A parkot már 1754-ben említették a leírásokban „*mint szép és híres udvari kert*”-et, és a leírások említik a park „*teknősbékatavát*” is.

A kertben ekkor velencei kőpadok, hatalmas virágtartók, a kastély egyik sarkánál pedig egy régies hangulatú velencei kút is állt.

Szirmay Antal leírásában említi a kastély parkjáról: „...az épületek nyugati oldalán anglus izlésre épített gyönyörűsége kert vagyon...”

Fái közül egy 1810-ben ültetett platán a legidősebbnek tartott, melyet még gróf Károlyi György ültetett el hét éves korában.

A park szélén harminchárom méter magas, 1888-ban épült romantikus stílusú víztorony áll, melynek helyén egykor híres sörház volt.

A kápolnát az ebédlőből lehetőleg megközelíteni

A kastély belső terét a mozaikburkolattal és márványból faragott nagy méretű kandallókkal díszített hatalmas fogadóterem uralja.

A kastély déli mellékbejáratánál elhelyezkedő nagyobb méretű terem szolgált ebédlőként, és ugyaninnen lehetett megközelíteni a kápolnát, ami ugyancsak a földszinten helyezkedett el.

A többi terem a kisegítő személyzet szobájaként, illetve raktárként működött. Az első emelet déli szárnyában voltak berendezve a család tagjai által használt szobák, míg a többi helyiséget vendégszobákként használták.

1907 után a kastélyt többé nem használják lakhelyként

Gróf Károlyi István 1907-ben bekövetkezett halálát követően utódai

nem használták többé állandó lakhelyként a kastélyt. Az 1918 őszen bekövetkezett zűrzavaros események idején a kastély bútorzatának és értéktárgyainak nagy része eltűnt.

A két világháború között, a magyar és román kormányok között létrejött megállapodás értelmében a család megkaphatta a kastélyban maradt értéktárgyakat – elsősorban a festményeket.

A kastély és a város 20. századi történelmének egyik legjelentősebb eseménye volt Ferdinánd román király és felesége, Mária királyné látogatása 1919-ben.

1894-ben gróf Károlyi István újból átalakítja a kastélyt

1794-ben gróf Károlyi József a régi várat lebontatta és helyébe Joseph Bittheuser József tervei alapján építtetett új kastélyt, barokk stílusban. Az új kastély építése során lemondtak a védőrendszeréről, és a belső tereket a lakók szükségleteihez alakították.

A kétszintes épület négyszög alapú, négyszintes dísztornyokkal, fedett belső udvarral és boltozatos pincével ellátott volt.

Nagyméretű fogadótermét festmények és szobrok díszítették.

Gróf Károlyi István újból átalakította a kastélyt Ybl Miklós tervei alapján neogótikus-neobarokk stílusú héttornyos, árokkal körülvett lovagvárrá, melyet széles sáncárok vett körül. Az átalakítást Meinig Artúr budapesti műépítő végezte.

Ahol egy négyesfogat is megfordulhatott

A kapualjából előszobába, és abból nagyszabású átriumba juthatunk, melyet a méretek meghagyásával a régi négyesfogatos várudvarból alakították át. Tágasságára jellemző, hogy: „...*egy négyesfogat könnyen megfordulhatott volna benne...*”.

Innen vezet fel a lépcső az emeletre, és részben megmaradt az egykor nyitott boltíves folyosó is, melyből a felső szobák nyílnak. Az „átrium” egyik falán három nagy csúcsú ablak található, mely az impozáns átriumot megvilágítja.

A márványkandalló díszítése

Mennyezetét magyaros, tulipános mintájú faburkolat díszíti. Lépcsője két vörös márványoszlopon nyugszik, a lépcső és a folyosó karfáját egymás mellé sorakozó, gondosan esztergályozott orsós lábak alkotják. Két olasz márványkandallóját a család címeréből vett oroszánok díszítik. Padozata mozaik.

Az épület 1894 évi átalakítása után a kastély szobáinak fabútorzatát angol minta után Kinczel nevű helybeli asztalos, a lakatosmunkákat Ósz János nagykarolyi iparos készítette.

Az átépítések történetét fekete márványtábla hirdeti az épület falán, melyet még gróf Károlyi István építtetett be ide. A mai épület stílusa eklektikus és szecessziós stílusú, értékét a 18. századi barokk elemek csak emelik.

A vár egy részében ma múzeum és könyvtár működik.

A mai rendeltetés

A két világháború közötti időszakban a kastély egy részét szanatóriummal alakították át, míg másik részében kaszinó működött.

A második világháború idején a család beleegyezésével katonai iskola működött a kastélyban, majd 1944-ben termeiben katonai kórházat rendeztek be.

A kommunista időszakban a városi kulturális intézmények működtek itt: könyvtár, kultúrház és

múzeum. A nagykarolyi Károlyi-kastély, a körülötte lévő dendrológiai park, a múzeum állandó kiállításai, a Károlyi grófok közeli kaplonyi temetkezési helye, a város építészeti emlékei, kultúrtörténeti, irodalmi hagyományai vonzzák a turistákat, így a múzeum munkatársai mindig nagy hangsúlyt fektetnek a színvonalas idegenvezetésre.

Ma a múzeum régészeti, történeti gyűjteménye közel 30 ezer, a természetrajzi gyűjtemény közel 25 ezer tárgyat ölel fel.

Demján László műemlékvédő építész kiegészítése

1264-ből fennmaradt feljegyzésben megemlítték „*János de genere Kaplyon*”, azaz az akkori Szatmár vármegyében letelepedő első nemzetségbeli nemesi család őse talán soha nem gondolta, hogy valamikor bő hét és félszáz esztendő múltán dicső emlékekkel gondolhat rá az utókor.

Mégis, a földrajzi öt kilométer Nagykaroly és Kaplony között adja meg ennek a családnak a tündöklő ívét a felemelkedés és az elmúlás, a lét és valóság között. Ami a magyar történelemben elérhető és végigjárható küzdelem, harc, vagyonosodás, örökösödés, politika, szerelmi cselszövés és ármány, mind végigkíséri a Károlyiakat.

Volt köztük megfélemlíthetetlen hadvezér, államférfi és karrierista politikus, mint a tábornagy Károlyi Sándor, aki Rákóczi oldaláról átváltott a császáriak pártjára, vagy mint Károlyi Mihály, az antantbarát, saját földjét osztó, kommunista békeagítator köztársasági elnök.

Természetesen, a család legtöbb sarja büszke kultúraápoló és kedvelő, vagyonát és munkáját nem csak a magas szintű életmód fenntartására, mindinkább a közjó gyarapítására áldozta.

Ennek beérett termése a gyönyörűségecsen ránk maradt csodakastély. Jelenlegi múzeumi kiállításának erőssége az afrikai állatvilágnak a Pánczél család adományát képező kitömött trófeái.

A Károlyiak feledhetetlen örökségét a volt királyi Magyarország területének legmutatósbab épületegyüttesei, kultúrkincsei képezik

Mégsem hagyhatjuk megemlékezés nélkül a nevükhöz kapcsolható bölcsőhelyük melletti, szintén hozzájuk köthető kaplonyi családi kriptát.

Az eredetileg ferences templom és kolostor rendháza az 1834-es pusztító „ermelléki földrengés” után annyira tönkrement, hogy teljes átépítést kellett végezni a műemléken.

Így alakult ki a volt barokk egyesség mai formája, már a bencések ott tartózkodása nélkül. Ekkortól alakították ki a harminchat rez- és érckoporsót, festett képeket, díszes szarkofágokat, családi díszruhákat tároló altemplomot.

Ez egy család születésének és elmúlásának átkötése, az a hozomány, amelyre a Károlyiak és mai nemzetünk is mindhaláláig büszke maradhat.

* *A rendelkezésünkre bocsátott dokumentációkért külön köszönet Keresztes Géza műépítész, műemlékvédő szakmérnöknek; az illusztrációkat, a régi és a mai képeket Demján László műemlékvédő építész a saját munkájából és gyűjteményéből küldte el a szerzőnek. Összeállításunkat szakembereink véleményezésével a következő heti lapszámunkban még kiegészítjük.*



Gálával kezdődött a 20. EHTET

A magyar néptánc önvédelmi fegyverünk!

Szerdán kora este gálaműsorral vette kezdetét Szovátán az Erdélyi Hivatásos Táncegyüttesek Találkozója (EHTET). Ezúttal rendhagyó formában láthatja a közönség és a szakma a produkciókat.

Gligor Róbert László

A hivatásos táncegyüttesek ideai találkozója a legifjabb társulat, a Bekecs Tánctársulat szervezi, de több szempontból is rendhagyó módon. Egyrészt már az is szokatlannak volt, hogy a rendezvény a gálával kezdődött, nem pedig azzal zárul. Másrészt a helyszínválasztás is különleges, mert nem Nyárádszeredében, hanem Szovátán fogadták az együtteseket. Ez egyrészt szervezési tényezővel magyarázható, másrészt egyre valószínűbb, hogy a Bekecs hamarosan a nyárádmenti

lehetőséget teremt arra, hogy a magyar néptánc gazdagsága és sokszínűsége még több közösséghez és közönséghez juthasson el. Kiváló hivatásos táncegyüttesek és alkotók lépnek fel, bemutatva a Kárpát-medence tánc kultúrájának értékeit, hagyományait, élő örökségét – hangzott el a felvezetőben.

Meg kell védenünk magunkat!

Fülöp László Zsolt polgármester elmondta: különleges megtiszteltetés és öröm volt számára, hogy az esemény éppen Szovátán kezdődött, és az is, hogy fővédnökként jelenlétével emelte ennek szintjét Kövér László, a Magyar Országgyűlés elnöke, továbbá Dolhai István csíkszeredai főkonzul, Csibi Attila-Zoltán, a Maros Megyei RMDSZ elnöke, valamint Péter Ferenc, a Maros Megyei Tanács el-



Az épülő új szovátai kulturális központ előtt fogadták a kiemelt vendégeket a táncosok

Fotók: Gáspár Attila



kisvárosból átköltözik a sóvidéki fürdővárosba – erre nemcsak a szóbeszéd, hanem most már a felszólalók is nyíltan utaltak.

A négynapos ideai rendezvény fővédnöke dr. Kövér László, a magyar Országgyűlés elnöke, akit szerda délután a szovátai önkormányzat kertjében fogadtak a szervezők és a megyei magyar előljáróság. A Maros Megyei Tanács elnöke, Péter Ferenc közösségi oldalán arról számolt be, hogy a vendégek üdvözlése után munkalátogatással folytatták a napot, a házelnöknek bemutatták a szomszédban épülő, több mint 14 millió lej értékű, többfunkciós kulturális központot, amelynek létrejöttével bővíteni kívánják Szovátá kulturális szolgáltatásait. A munkálatok hamarosan befejeződnek, és az elkészült központ a találkozások, valamint a színes programok otthonává válik – tette hozzá a megye első embere.

Ezt követően került sor a fürdőtelepi Fenyő szálloda Margaréta termében az ideai EHTET megnyitó gálájára, több száz fős közönség előtt. A rendezvényről a szervezők megjegyezték: ez a kezdeményezés

nőke. „Ez a rangos találkozó nem csupán kiemelkedő színvonalú kulturális esemény volt, hanem élő bizonyítéka annak is, hogy hagyományainkat őrizzük, értékeinket ápoljuk, és felelősséggel adjuk tovább a jövő nemzedékeinek. A néptánc identitásunk szerves része: közösségformáló erő, amely hidat képez múltunk, jelenünk és jövőnk között. Szovátá városa büszkeséggel és hálával tekint vissza erre a kivételes alkalomra, amely nemcsak gazdagította kulturális életünket, hanem maradandó értéket is terem-



tett közösségünk számára” – jegyezte meg a köszöntők sorát kezdő polgármester.

A színpadra lépő Kövér László bevallotta: különösen nagy ajándék számára ez az esemény, de amíg mi itt a néptáncot ünnepeljük, a világban kétféle háború zajlik, különböző eszközökkel, de ugyanazért a célért. A fizikai háború a testi megsemmisítést akarja elérni, a láthatatlan szellemi háború viszont az embert megpróbálja elidegeníteni hazájától, Istenétől, családjától, önmagától, sárba tapodja, tagadja a hitünket, bomlasztja természetes közösségeinket, elveszi az ember önazonosságát. Ebben a globális szellemi háborúban a magyar kultúra, s ezen belül az erdélyi néptánc elsőrendű önvédelmi fegyverünk. Az erdélyi magyar néptáncosoknak olyan önvédelmi képességeik vannak, amellyel egész Európának a hasznára válnak, hogy otthon lehessünk a világban. „Köszönjük az ősöknek, hogy ránk hagyták ezt a kincset, az erdélyi néptánc minden művelőjének pedig azt, hogy élteik e tudást, és szolgálják vele korunk szellemi önvédelmét” – mondta a magyar házelnök.

Ez nem csupán egy esemény, hanem történet – jelentette ki a maga során Csibi Attila Zoltán, a Maros megyei RMDSZ elnöke: „Húsz találkozás, húsz alkalom, amikor kimondjuk: itt vagyunk! A csendre mozdulattal, tánccal, közösséggel válaszolunk. Ma önmagunkat ünnepeljük, hogy élünk,

pacalkai, balázstelki, sóvidéki táncokat mutatva, be, majd a végén együtt, közösen nyárádmagyarosi koreográfiával zárták a gálát.

Négy megyében folytatódik

Az ideai EHTET másik nem szokványos jellemzője az, hogy ezúttal nem egyetlen helyszínen mutatkoz-



Szerda este gálával kezdtek, csütörtöktől vasárnap estig táncolnak az együttesek

hogy itt vagyunk, és magyarok vagyunk, nyelvel, dallal, hittel és méltósággal” – mondta, rámutatva, hogy „a magyar néptánc nem pusztán művészet, hanem egy nemzet imája a mozdulatban. A kultúránk a pajzsunk, az identitás a fegyverünk, a közösségeink a jövőnk. Aki táncot tanít, aki éneket örökít, az hazát, lelket, nemzetet épít.”

A vendégeket és ünneplőket köszöntötte Benő Barna Zsolt, a házigazda Bekecs Tánctársulat igazgatója is, majd sorra lépett fel a hat hivatásos táncegyüttes saját koreográfiájának bemutatásával, így bukovinai, nádásmenti, feketelaki,

hanem négy megye hét településén lépnek közönség elé csütörtöktől vasárnap estig: Szovátá után Nyárádszeredében, Gyulafehérváron, Nagyszebenben, Déván, Petrillán és Vajdahunyadon láthatja a közönség a Bekecs Tánctársulat, az Udvarhely Néptáncműhely, a Nagyvárad Táncegyüttes, a Hargita Székely Néptáncszínház, a Maros Művészegyüttes és a Háromszék Tánctársulat valamely produkcióját. Ezek mindenikét öttagú szakmai zsűri követi, majd közösen kiértékelik. Minden napot táncszínpaddal zárják az együttesek.

Kortárs dráma bemutatójára készülnek a Stúdió Színházban

A Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Magyar Kara március 26-án, csütörtökön 19 órától mutatja be a Stúdió Színházban Az áldozatot játszva című előadását Szacsvai István rendezésében.

Az áldozatot játszva a Presnyakov fivérek 2002-ben írt drámája. A kortárs orosz írópáros, Vlagyimir és Oleg Presnyakov szövegét 2003-ban angolul az Edinburgh Fringe Fesztiválon mutatták be, magyarul 2008-ban találkozhatott vele először a közönség, Tompa Andrea fordításában. Válja a moszkvai rendőrség alkalmazottja, feladata az, hogy bűncselekmények rekonstrukciójánál ő játssza az áldozat szerepét. Egyébként anyjával él, apja nemrég halt meg, párkapcsolatát

pedig csupán a megszokás és a társadalmi konvenciók tartják életben. Egy éjjel megjelenik apja szelleme, és közli vele, hogy anyja és nagybátyja felelősek hirtelen haláláért. Ekkor veszi kezdetét Válja legfontosabb ügye.

Az előadásban Berencsy Martin, Dull Bence, Fazakas Hunor, Jánosi Botond, Torner Anna másodéves magiszteri színész szakos hallgatók játszanak, valamint Kiss Eszter negyedéves alapképzés színész szakos hallgató. Az Apa szerepében meghívott vendégként lép színre Radu Enrik, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem alumnusa. Koreográfus Lutz Eszter (III. év, koreográfia BA), multimédia munkatárs Henn Domahidi Ábel (III. év, média BA), zeneszerző Pethő Csaba, látvány- és plakáttervező Vajna Eszter (III. év, látványtervezés BA),

látványtervező asszisztense Keresztes-Nyíró Anna (II. év, látványtervezés BA). Dramaturg Dimény Patrícia (II. év, művelődésszervezés MA), a rendező munkatársa Hidy Nati (II. év, teatológia BA). Az előadás rendezője Szacsvai István, másodéves magiszteri rendező szakos hallgató. A produkció időtartama másfél óra, megtekintése 16 éven felülieknek ajánlott.

Jegyeink interneten megvásárolhatók elővételben a Stúdió Színház weboldalán feltüntetett online rendszerben vagy az előadás helyszínén, kezdés előtt egy órával. Jegyeket foglalhatnak a 0791-229-977-es telefonszámon vagy a jegy@studioszinhaz.ro e-mail-címen. A Stúdió Színházról bővebb információt a www.studioszinhaz.ro honlapon találnak. (közlemény)

Szigorítják a „medvetörvényt”

Nem oldja meg a kérdést

Mint arról a Népújság korábban beszámolt, az RMDSZ képviselői törvénymódosító javaslatot nyújtottak be a parlamentbe, amellyel szinte megdupláznák a barnamedve kilövési kvótáját. A szenátus szerdán elfogadta az indítványt, ami most döntő házként a Képviselőház asztalára kerül. Szakembereket kérdeztünk: a kilövési kvóta növelése valóban megoldást jelent-e a medvekérdésre?

Szeredai Vivien

A jelenlegi medveállomány mintegy 10-12 ezer példány

Kolcsár Károly parlamenti képviselő hangsúlyozta, hogy a Képviselőházban sürgetni fogják a döntést, hiszen a tervezet rendkívül fontos változásokat hozna. Az országos megelőzési kvótában 859 egyednek jelöltek meg, emellett pedig az intervenció kvóta is 110-re emelkedne. Ennek értelmében a Maros megyére meghatározott prevenció kvóta 71 lenne, ami Kolcsár Károly szerint nem kevés, azonban tovább lehetne növelni, hiszen a vadak rengeteg kárt okoznak a térségben.

– Az országos prevenció kvóta növelésének célja, hogy csökkentjük a medveállomány további gyarapodását. Románia medvepopulációja az elmúlt években túlszaporodott, mivel európai uniós direktíva alapján az egykori vezetés erősen korlátozta a medvék kilövését. Felmérések szerint a medveállomány jelenleg nagyjából 10–12 ezer példányt számlál, de szerintem ez akár 15 ezer körül is lehet. Az a mennyiség, ami nem okozna kárt, és békésen megférne az ember mellett, nagyjából hatezer példányt jelent.

Ez volt az állományarány az 1990-es években egészen 2017-ig. A szaporulattal a háziállatok és mezőgazdasági területeket érintő károk jelentősen megnövekedtek, ahogy a támadások is. A hivatalos adatok szerint az elmúlt húsz évben összesen 26 halálestet regisztráltak, 274-en pedig megsérültek. 2023-ban összesen 7500 segélyhívás érkezett – kétszer annyi, mint az előző évben –, ahol medve jelenlétét jelezték lakott területen vagy ennek közelében – mondta.

Az ügyben megkerestük Pui Cristinát, a Maros megyei Környezetvédelmi Ügynökség megbízott főfelügyelőjét, aki elmondta, hogy a Maros megyei vadászterületeken 2025 tavaszán felmért medveállomány 1543 egyedet számlált, ami jelentősen meghaladja a szóban forgó vadak optimális, 250-es létszámát. Megtudtuk, hogy tavaly összesen 620 kárigényt nyújtottak be háziállatok, mezőgazdasági területek, illetve járművek károsítása miatt. A károk összértéke meghaladja a 4,4 millió lejt, ebből eddig nagyjából 3,3 millió lejt térítettek meg, a fennmaradó részek kifizetése pedig folyamatban van. Pui Cristina kiemelte, hogy idén eddig 16 kártérítési kérelmet nyújtottak be, amelyek összértéke 89 ezer lej – ezek kifizetésére további forrásokat kértek. A károk elsősorban háziállatokat, illetve mezőgazdasági területeket érintettek, továbbá egy olyan esetben igényeltek kártérítést, ahol a medve emberre támadt. A Maros megyei Környezetvédelmi Ügynökség megbízott főfelügyelője elmondta, hogy a 242/2024-es törvény értelmében minden év május 15-ig, különböző felmérések alapján, miniszteri rendelettel határozzák meg a barnamedve-egyedszámok prevenció szintjét, így a

2026-ban Maros megyére vonatkozó számok még nem ismertek. Pui Cristina kiemelte, hogy véleménye szerint a törvénytervezetben megjelölt országos kvóta nem oldja meg a problémát, hiszen a medvepopuláció továbbra is jóval az ideális létszám fölött lesz.

„Ne felejtjük el, hogy védett fajról beszélünk!”

Domokos Csaba biológus, a Milvus Csoport munkatársa lapunknak szakértőként kifejtette, hogy nincs egyenes összefüggés az egyedszámok csökkenése és a károk visszaszorulása között, hiszen rengeteg olyan példát tudunk Európa-szerte, ahol kevesebb egyedszámú medve is ugyanannyi kárt okozott, mint a korábban jelen lévő nagyobb létszámú állomány. Ez nagymértékben függ a medve viselkedésétől. Szerinte, a prevenció kvóta növelése akkor csökkentené a károkat, ha a „problémás” egyedeket lőnék ki, a jogszabály-módosító javaslat azonban csak az általános keretet határozza meg. Hozzátette: a tervezet arra lehet jó, hogy a vadászok a medve „mellé álljanak”, ami fontos, mivel hajlamosak vagyunk elfelejteni, hogy védett fajról beszélünk. A biológus kiemelte, hogy sokkal nagyobb hangsúlyt kellene fektetni a megelőzésre, például medvebiztos hulladéktárolók felszerelésével, hiszen a medvét kevésbé vonzza az a terület, ahol nem jut könnyen táplálékhoz.

Domokos Csaba felhívta a figyelmet arra, hogy a tavasz beköszöntevel egyre gyakrabban találkozhatunk medvével.

– Nálunk április környékén jönnek elő, azonban mivel ilyenkor van a párzási időszak is, az anyák gyakran lakott területhez közel húzódnak meg a bocsaikkal, mivel így próbálják megvédeni őket a hímek-

től. Ezért van az, hogy sokkal gyakrabban találkozhatunk velük akár település széli temetőben vagy bokros területeken is. Ez nem feltét-

len jelenti azt, hogy elszaporodtak a medvék, csak ilyenkor sokkal inkább láthatóvá válnak számunkra – mondta a szakértő.



Illusztráció

Fotó: archív

A beavatkozási kvóta felfüggesztése jogerős bírósági határozattal

A héten a bukaresti szenátus egy másik RMDSZ-es törvénymódosítást is elfogadott, ami szintén a medvepopuláció szabályozására vonatkozik.

Kedden a bukaresti szenátus elfogadta Novák Levente RMDSZ-es szenátor azon törvénymódosítási kezdeményezését, amely szerint a medvék esetében alkalmazható beavatkozási kvóták felfüggesztése csak jogerős bírósági határozattal legyen lehetséges.

A Maros megyei szenátor a vadászati és vadállomány-védelmi törvény kiegészítésére irányuló módosító javaslatot terjesztett elő, amelyet a szenátus mezőgazdasági, élelmiszeripari és vidékfejlesztési bizottsága egyhangú döntéssel fogadott el. Ez az igazságszolgáltatáshoz való jog, valamint a közbiztonság és a környezet védelmének szükségessége közötti egyensúly megteremtését célozza. A módosítás egyértelműen kimondja, hogy a környezetvédelmi miniszter beavatkozási kvótákra vonatkozó rendeleteinek felfüggesztését elrendelő elsőfokú bírósági határozatok csak a jogerőre emelkedést követően lépnek hatályba, és nem azonnal, ahogyan az jelenleg a közigazgatási perek általános keretében történik. (GRL)

Tisztább látás.

akár
-40%
KEDVEZMÉNY
LENCSEKRE

PROGRESSZÍV

BLUE

GREEN

HARD COATED

*a készlet erejéig érvényes

A tökéletes látás a jó döntéssel kezdődik.
LÁSD A KÜLÖNBSÉGET.
Érezd a kényelmet.



www.optofarm.ro

OPTICA
OPTOFARM



Târgu Mureș
Marosvásárhely

Sajtóközlemény
– 2026. március 18.

Alternatív módok a helyi adók és illetékek kifizetésére

A marosvásárhelyi polgármesteri hivatal modern és rugalmas lehetőségeket kínál a helyi adók és illetékek kifizetésére. Akár online, akár személyesen fizet, gyors, biztonságos és könnyen használható megoldások állnak rendelkezésére.

Ha szeretné elkerülni a sorban állást, fizessen online, bármikor, közvetlenül a telefonjáról vagy laptopjáról. Ha a hagyományos eljárást választja, az adók a következő helyszíneken fizethetők: Lovasság utca 2. szám, Merészség utca 19. szám, valamint a Győzelem tér 3. szám alatt.

Ezenkívül a városban 29 SelfPay automata is elérhető, könnyen hozzáférhető helyeken, például a polgármesteri hivatal épületében és a Lakosság-nyilvántartó Hivatalnál (Lovasság utca 26–28.). Ezek az automaták egyszerűen használhatók: miután az adófizető beolvassa a vonalkódot, vagy megadja az adatokat, néhány percen belül fizethet. Több mint 170 szolgáltatás elérhető – számlák, részletfizetések, különféle adminisztratív illetékek rendezése is lehetséges.

Amennyiben március 31-ig teljes egészében befizeti a helyi adókat és illetékeket, 10%-os kedvezmény jár.

A polgármesteri hivatal továbbra is azon dolgozik, hogy a közszolgáltatásokhoz való hozzáférést egyszerűbbé tegye, és az ügyintézését gyorsabbá, hatékonyabbá és barátságosabbá alakítsa.

A bel- és külkapcsolati osztály

SÍRKERETEZÉSI munkákat vállalunk mozaikból, gránitból, 30 év tapasztalattal, garanciával, akár 15–20% kedvezménnyel.
Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (27716)



A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

JÓKÍVÁNSÁG

KILYÉN IDÁNAK születésnapja alkalmából kívánunk hosszú életet, sok egészséget! Szerettei. (27961)

SZOLGÁLTATÁS – ÜZLETI AJÁNLAT

A MELINDA FUNERAR teljes körű professzionális temetkezési szolgáltatást és ügyintézkést biztosít NONSTOP: szállítás bel- és külföldön, hamvasztás, ravatalozás, a temetéshez szükséges kellékek biztosítása. Tel. 0747-581-055, 0740-263-907. Marosvásárhely, Albert Metz u. 12. szám. (68166)

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. **TERASZBEÉPÍTÉS** üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (69098)

Nyárádköszvényesi közbirtokosság

Toth Antal, a nyárádköszvényesi közbirtokosság elnöke, a közbirtokossági statútum 11-es cikkelye alapján

összehívom

a nyárádköszvényesi közbirtokosság közgyűlését

2026. április 19-én 14 órára a közbirtokosság székhelyére, a következő napirendi pontokkal:

- a közgyűlés érvényességének jóváhagyása;
- a közbirtokossági tagsági regiszter örökösödési és adásvételi iratok alapján történő módosításának jóváhagyása;
- a vezetőtanács és a cenzori bizottság beszámolója a 2025-ös év vagyonkezeléséről, a vagyonkezelés alóli felmentése a 2025-ös évre.

Nyárádköszvényes,
2026. március 19.

Toth Antal
elnök



Lelkem
hulló
virágszirmai

MARTON ERZSÉBET
Préselt virágokkal készült képeit mutatja be a Bolyai téri Unitárius templom Dersi János termében,
2026 március 22-én, 12 órától.



Látogatható naponta
április 8-ig,
9-13 óra között.

Marosvásárhelyi Rádió Románia
www.marosvasarhelyiradio.ro
96 FM
106,8 FM
1323 AM

ADÁSVÉTEL

ELADÓ tömbház alatti garázs a Tudorban, a Transilvania utcában. Tel. 0744-250-429, 12–18 óra között. (sz.-l)

LAKÁS

ELADÓ ház Bözödön. Tel. 0746-129-478. (27948)

ELADÓ kövesdombi, kétszobás, I. osztályú, IV. emeleti tömbházlakás: külön szobák, tároló, kamra, pince, bútorokkal együtt, 86.000 euró. Tel. 0723-446-789. (sz.-l)

KÜLÖNFÉLÉK

BÁRMILYEN típusú tetőfedést, kisebb javításokat, külső-belső munkákat vállalok. Tel. 0751-696-823. (27955)

VÁLLALUNK: sürgős munkát, tetőjavítást, teraszfelújítást, tömbházlakás-, házfelújítást, kinti, bent meszelést, bármilyen kisebb vagy nagyobb építkezési munkát. Nyugdíjasoknak 20% kedvezmény. Tel. 0746-381-939, Laci. (27893)

VÁLLALUNK: tetőkészítést, tetőjavítást, kinti-bent építkezési munkát, kerítéskészítést. Nyugdíjasoknak 20% kedvezmény. Tel. 0733-707-047. (27797)

Spălătorie și detailing auto
Beltrand
autómosó és -kozmetika
– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás
Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

radio.kptv.ro
KPTV
THE ROCK STATION
radio.kptv.ro

KÁRPITOZÁST vállalom. Tel. 0748-691-858. (250081)

FUVART, bútorhordást vállalunk személyzettel, külföldre is, és törmelék-szállítást. Tel. 0749-543-104. (2500084)

KÉSZÍTÜNK gránitból, mozaikból sírkeretet, kriptát, fedlapot stb., és vállaljuk sírok javítását. Elérhető árak, részletre is. Tel. 0770-873-809. (27692)

VÁLLALJUK gyümölcsfák metszését, gyümölcsfák és nagyobb fák kivágását, permetezését, tuja megtisztítását. Tel. 0755-940-028. (27942)

VÁLLALOK fametszést, udvartakarítást, festést, ágelhordást. Tel. 0754-779-715. (27965)

VÁLLALUNK fametszést, permetezést, fakivágást, ágelhordást. Tel. 0799-458-184. (27966-l)

TÁRSKERESÉS

30 ÉVES FÉRFI hozzá illő hölgyet keres 40 éves korig. Tel. 0745-785-943, 0759-409-659. (27838)

MEGEMLÉKEZÉS

Mély fájdalommal és soha el nem múló szeretettel emlékezünk a drága jó édesapára,
KANYARÓ GYÖRGYRE
ma, március 20-án, halálának első évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
Drága emlékét szeretettel őrzi fia, Zsolt, menyé, Krisztina, unokái: Norbert és Beáta. (27908-l)

Akit igazán szeretünk, mindig ott marad a szívünkben, bármennyi idő is telik el.
Szeretettel emlékezünk

KANYARÓ GYÖRGYRE
halálának első évfordulóján.
Emléke mindig visszaidéz valami szép, kedves dolgot számunkra.
Felesége, lánya, fia és unokái. (27959)

Kegyelettel és szeretettel emlékezünk
FARCZÁDI REGINÁRA
halálának évfordulóján. Nyugodjék csendesen!
Szerettei. (sz.-l)

Fájó szívvel emlékezünk
PÁL DEZSŐ
volt maroskeresztúri lakosra
halálának 23. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
Szerettei. (p.-l)

ELHALÁLOZÁS

Fájó szívvel, de Isten akaratát elfogadva tudatjuk, hogy
SIDÓ ISTVÁN
mérnök
férj, édesapa, nagypapa, testvér, barát, rokon életének 81. évében visszaadta lelkét Teremtőjének.
Temetése 2026. március 23-án, hétfőn 15 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Emléke örökké a szívünkben él.
A gyászoló család. (27977-l)

„Elment tőlünk, mint a lenyugvó nap,
de szívünkben él, és örökké itt marad.”

(Reményik Sándor)

Szívünk mély fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a drága jó édesapa, testvér, nagybácsi, unokatestvér, sógor, após, rokon, szomszéd és ismerős,

CZUPOR ANDRÁS
jogász

74 évesen, 2026. március 17-én csendesen megpihent. Drága halottunkat 2026. március 23-án 15 órakor református szertartás szerint kísérik utolsó útjára a Vili temetkezési központ (Kápolna utca) ravatalozójából a maroszentgyörgyi (új kórház mögötti) temetőbe. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (-l)

ORSZÁGGYŰLÉSI VÁLASZTÁS 2026

Tájékoztató a magyar országgyűlési képviselők választásáról a ROMÁNIÁBAN élő magyar állampolgárok részére

I.

A magyarországi lakcímmel **NEM** rendelkező magyar állampolgárok:
amennyiben élni szeretnének szavazati jogukkal, kérniük kell a központi névjegyzékbe történő felvételüket.

A névjegyzékbe vételi kérelemnek legkésőbb 2026. március 18-án 16.00 óráig kell beérkeznie a Nemzeti Választási Irodához.

A névjegyzékbe vételi – regisztrációs – kérelem előterjeszhető elektronikusan a www.valasztas.hu weboldalon, vagy személyesen vagy kézbesítési meghatalmazott útján Magyarország romániai külképviseletein, postai úton pedig a Nemzeti Választási Irodához is eljuttatható. A nyomtatvány kitöltéséhez segítség kérhető Magyarország romániai külképviseletein (CSÍKSZEREDAI FŐKONZULÁTUS vagy KOLOZSVÁRI FŐKONZULÁTUS vagy BUKARESTI NAGYKÖVETSÉG) is.

A magyarországi lakcímmel nem rendelkező magyar állampolgárok a névjegyzékbe vételt követően levélben szavazhatnak. A választópolgárnak a névjegyzékbe vételi kérelemben kell nyilatkoznia arról, hogy hová kéri a szavazási levélsomag kézbesítését. A szavazási levélsomag kézbesítése kérhető saját postacímre, Magyarország romániai külképviseleteire (CSÍKSZEREDAI FŐKONZULÁTUS vagy KOLOZSVÁRI FŐKONZULÁTUS vagy BUKARESTI NAGYKÖVETSÉG), vagy Magyarországon a kijelölt települések polgármesteri hivatalában működő helyi választási irodába.

Őn a regisztrálástól számított 10 évig szerepel a névjegyzékben, ezen időszakban valamennyi országgyűlési választáson és országos népszavazáson részt vehet.

A SZAVAZÁSI LEVÉLCSOMAG ÁTVEHETŐ a választópolgár által a regisztrációs kérelemben megjelölt helyszínen és módon:

SZEMÉLYESEN	A kérelemben megjelölt magyar külképviseleten (CSÍKSZEREDAI FŐKONZULÁTUS vagy KOLOZSVÁRI FŐKONZULÁTUS vagy BUKARESTI NAGYKÖVETSÉG).	a CSÍKSZEREDAI és a KOLOZSVÁRI FŐKONZULÁTUSON 2026. március 28. és április 10. között minden nap (hétfőn és ünnepnapon is) 7.00 órától 21.00 óráig, április 11-én 7.00 órától 22.00 óráig, és a szavazás ideje alatt április 12-én 6.00 órától 19.00 óráig a BUKARESTI NAGYKÖVETSÉGEN 2026. március 28. és április 11. között munkanapokon 9.00 órától 16.00 óráig és a szavazás ideje alatt április 12-én 6.00 órától 19.00 óráig
SZEMÉLYESEN	A kérelemben megadott - erre kijelölt - magyarországi településen, a polgármesteri hivatalban működő helyi választási irodában.	2026. március 28. és április 11. között munkanapokon 9.00 órától 16.00 óráig és a szavazás ideje alatt április 12-én 6.00 órától 19.00 óráig
SAJÁT POSTACÍMEN	Ez esetben a Nemzeti Választási Iroda postai úton küldi meg a szavazási levélsomagot a kérelemben megjelölt postacímre.	

A szavazási levélsomag személyes átvétele során a választópolgár személyazonosságát érvényes (magyar vagy román) személyazonosító igazolvánnyal, útlevéllel vagy magyar vezetői engedéllyel köteles igazolni. Amennyiben a román személyazonosító okmányon és az átvételi jegyzéken szereplő személyes adatok eltérnek, úgy az eltérés tisztázása érdekében további dokumentumok (magyar lakcímkártya, honosítási okirat) bemutatása válhat szükségessé.

A szavazatot tartalmazó **VÁLASZBORÍTÉK LEADÁSA** történhet:

Magyarország külképviseletein (CSÍKSZEREDAI FŐKONZULÁTUS vagy KOLOZSVÁRI FŐKONZULÁTUS vagy BUKARESTI NAGYKÖVETSÉG).	a CSÍKSZEREDAI és a KOLOZSVÁRI FŐKONZULÁTUSON 2026. március 28. és április 10. között minden nap (hétfőn és ünnepnapon is) 7.00 órától 21.00 óráig, április 11-én 7.00 órától 22.00 óráig, és a szavazás ideje alatt április 12-én 6.00 órától 19.00 óráig a BUKARESTI NAGYKÖVETSÉGEN 2026. március 28. és április 11. között munkanapokon 9.00-órától 16.00 óráig és a szavazás ideje alatt április 12-én 6.00 órától 19.00 óráig,
Magyarországon az országgyűlési egyéni választókerületek székhelyein, a polgármesteri hivatalban működő helyi választási irodában .	2026. március 28. és április 11. között munkanapokon 9.00 órától és 16:00 óráig és a szavazás ideje alatt április 12-én 6.00 órától 19.00 óráig
Visszajuttatható a Nemzeti Választási Irodába postai úton	úgy, hogy a levélszavazatot tartalmazó boríték legkésőbb április 12-én 19 óráig beérkezzen a Nemzeti Választási Irodához

II.

A magyarországi lakcímmel **RENDELKEZŐ** magyar állampolgárok:
személyesen szavazhatnak a magyarországi lakóhelyük szerint kijelölt szavazókörben.

Ha a szavazás napján külföldön tartózkodik és Magyarország valamelyik külképviseletén szeretne szavazni, legkésőbb 2026. április 2-án 16.00 óráig kérnie kell a külképviseleti névjegyzékbe vételt. A kérelem benyújtható elektronikus úton – elektronikus azonosítással – a www.magyarorszag.hu honlapon, vagy személyesen, illetve kézbesítési meghatalmazott útján bármely magyarországi helyi választási irodában vagy bármelyik külképviseleti választási irodában. A magyarországi lakcímmel rendelkező választópolgárok, akik jelentkeztek a külképviseleti szavazásra, a kiválasztott külképviseleten 2026. április 12-én, vasárnap (6.00 és 19.00 óra között) adhatják le szavazatukat kizárólag személyesen. A szavazás feltétele, hogy személyazonosságukat igazolják a következő, magyar hatóság által kiállított érvényes igazolványok valamelyikének bemutatásával: személyazonosító igazolvány, útlevél vagy vezetői engedély.